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Landeshauptstadt Schwerin

Herrn Oberbiirgermeister

Dr. Rico Badenschier

-im Hause - Schwerin, 04. November 2019

Fortschreibung der Pflegesozialplanung

Sehr geehrter Herr Oberbirgermeister Dr. Badenschier,

im Rahmen der Fortschreibung der Pflegesozialplanung der Landeshauptstadt Schwerin
ist seitens der Verwaltung fiir den 18.11.2019, mit Unterstiitzung des Instituts ISG, ein
themenspezifischer Workshop geplant. Der Workshop steht unter dem Thema: ,,Wohnen
im Alter”, womit auch Anregungen der Teilnehmer aus der Auftaktveranstaltung zur
Pflegesozialplanung aufgegriffen werden sollen.

Vor diesem Hintergrund bitte ich um die Beantwortung folgender Fragen:

1.Warum ist die Sektion ,,Planung und Controlling‘“ der Verwaltung nicht selbst in der La-
ge, die Datenerhebung und -Verarbeitung vorzunehmen? Warum ist die Beauftragung
Externer, wie dem Institut ISG, erforderlich?

2. Welche Kosten sind bislang fiir welche konkret benannten Leistungen im Zusammen-
hang mit der Beauftragung des Instituts ISG entstanden? Welche Kosten werden fir wel-
che Leistungen noch zu erwarten sein? Wurden langfristige Vertrage geschlossen?

3. Warum gibt es aus Sicht der Verwaltung keine zentrale Steuerungsstelle innerhalb der
Stadtverwaltung, die darlber informiert, wo in welcher Einrichtung wie viele vakante
Platze fur welches Klientel vorhanden ist? Welche Aufgaben nimmt in diesem Zusam-
menhang der Pflegestiitzpunkt wahr?

4. Die Pflegesozialplanung agiert mit statistischen Werten, indem die Gesamtbevélke-
rungs-zahl mit dem durchschnittlichen Anteil der Uber-75jihrigen gequotelt und mit dem
pro-zentualen Pflegeanteil dieser Bevdlkerungsgruppe extrapoliert wird. Wie viele pfle-
gebediirftige Menschen in Schwerin gibt es objektiv?
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5. Wie teilt sich die Gruppe der Pflegebeddirftigen (nominal und prozentual)
a) stationar,
b) ambulant,
¢) Pflege mit Service (Betreutes Wohnen)?

auf?

6. In den Prognosen der Pflegesozialplanungen der vergangen Jahre wurde ermittelt,
dass die Pflegequoten nicht in demselben MafRe wachsen, wie der Anteil der Bevdlke-
rungs-gruppe der Uber-75jéhrigen. Das bedeutet, die Pflegequoten miissen trotz nomina-
ler Er-héhung der Angebote sinken. Welche Steuerungsinstrumentarien wendet die Lan-
deshauptstadt an, um dieser Entwicklung entgegenzuwirken.

7. Was unternimmt die Landeshauptstadt Schwerin konkret, um die Pflegequoten zu er-
hohen?

8. Was unternimmt die Landeshauptstadt Schwerin konkret, um Pflegepersonal zu wer-

ben?

Mit freundlichen GriiRen

Silvio Horn
Fraktionsvorsitzender
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Ihre Anfrage vom 4. November 2019 — Fortschreibung der Pflegesozialplanung
Sehr geehrter Herr Horn,

vielen Dank fir Ihre Anfrage vom 4. November 2019. Ihre Fragen méchte ich wie folgt
beantworten:

1.) Warum ist die Sektion ,,Planung und Controlling“ der Verwaltung nicht selbst in der
Lage, die Datenerhebung und =Verarbeitung vorzunehmen? Warum ist die
Beauftragung Externer, wie dem Institut ISG, erforderlich?

Vor allem aus personellen, aber auch aus organisatorischen Griinden hat die Landeshauptstadt
Schwerin 2019 die Fortschreibung einer Pflegesozialplanung in Auftrag gegeben. Entsprechend
den Festlegungen der Hauptsatzung hat der Hauptausschuss der Einleitung eines
Vergabeverfahrens zugestimmt (siehe Drucksache Nr. 01723/2019).

Die Fortschreibung der Pflegesozialplanung ist eine kommunale Pflichtaufgabe nach den Be-
stimmungen des Landespflegegesetzes. Nach § 5 Abs. 2 Landespflegegesetz Mecklenburg-
Vorpommern (LPflegeG M-V) haben die Landkreise und kreisfreien Stadte in Mecklenburg-
Vorpommern die Aufgabe, alle funf Jahre Planungen fiir ambulante, teilstationdre und stationare
Pflegeeinrichtungen zu erstellen.

Die Pflegesozialplanung untersucht die bestehende Versorgungsstruktur und schétzt ab, welche
pflegerischen und pflegeerganzenden Angebote derzeit und in Zukunft erforderlich sind.

Das Ministerium fur Soziales, Integration und Gleichstellung M-V hat die Hochschule Neu-
brandenburg mit der Vereinheitlichung der Methoden der Pflegesozialplanung beauftragt. Dazu
wurde unter dem Titel ,Kompass fir eine integrierte Pflegesozialplanung“ ein Berichtsstandard
erarbeitet, nach dessen Muster die Pflegesozialplanung in den Stadten und Landkreisen M-V
zukunftig erstellt werden muissen. Der Berichtsstandard soll ein einheitliches Herangehen und
vergleichbare Ergebnisse in der Erarbeitung und Umsetzung der Pflegesozialplanung in den
Landkreisen und kreisfreien Stadte M-V gewahrleisten.
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Fur die Jahre 2018 und 2019 hat die Landeshauptstadt Schwerin mit dem Ministerium einen
Vertrag Uber Zuweisungen zur ,Starkung von hauslicher, ambulanter und teilstationarer Pflege
durch Unterstltzung einer integrierten Pflegesozialplanung und begleitender Projekte®
abgeschlossen. Laut § 1 Abs. 2 des Vertrages gewéhrt das Land die Zuweisung, um dem
Zuweisungsempfanger die Finanzierung der Fortschreibung der integrierten kommunalen
Pflegesozialplanung zu erméglichen. Nachrangig, d.h. soweit die Mittel hierfir nicht benotigt
werden, kdnnen sie auch zur Finanzierung von Projekten zur Starkung von hauslicher,
ambulanter und teilstationarer Pflege zur Vermeidung der frihzeitigen Aufnahme in stationéare
Pflegeeinrichtungen eingesetzt werden. Bis zum 31.03.2020 sind samtliche
Gebietskorperschaften beauftragt, ihre Pflegeplanungen auf Grundlage des ,Kompasses® zu
erneuern.

Die Fortfihrung der Pflegesozialplanung erfolgt erneut fachibergreifend und
beteiligungsorientiert. Diesen Prozess - wie auch die enge fachliche Abstimmung zwischen dem
beauftragten Institut fir Sozialforschung und Gesellschaftspolitik GmbH (ISG) und der
Landeshauptstadt Schwerin - wird durch die Fachstelle Planung und Controlling geleistet.

2.) Welche Kosten sind bislang fur welche konkret benannten Leistungen im
Zusammenhang mit der Beauftragung des Instituts ISG entstanden? Welche Kosten
werden flr welche Leistungen noch zu erwarten sein? Wurden langfristige Vertrage
geschlossen?

Fur die Fortschreibung der Pflegesozialplanung berechnet das ISG Kosten i. H. v. 49.908,60 €.
Das Angebot entspricht preislich den gegebenen finanziellen Rahmenbedingungen. Fur die
Leistungserbringung des ISG steht ein Zeitraum bis zum 31.03.2020 zur Verflgung.

Die Landeszuweisung fur die Landeshauptstadt Schwerin betragt 11.755,00 € fir das Jahr 2019.
Zusétzlich dazu steht der Landeshauptstadt Schwerin die nicht verbrauchten Mittel aus
Zuweisungen fir das Jahr i. H. v. 41.410,43 € zur Verfigung, die auf das Haushaltsjahr 2019
Ubertragen werden konnten. GemaR § 1 Abs. 7 der Zuweisungsvereinbarung sind die im
Haushaltsjahr 2019 ausgezahlten Mittel spatestens bis zum 31.03.2020 zu verausgaben.

Des Weiteren erfolgten im Jahr 2019 Ausgaben fiir Aus- und Fortbildung i. H. v. bislang
insgesamt 1.179,70 € aus Mitteln der Pflegesozialplanung.

3.) Warum gibt es aus Sicht der Verwaltung keine zentrale Steuerungsstelle innerhalb der
Stadtverwaltung, die daruber informiert, wo in welcher Einrichtung wie viele vakante
Platze fir welches Klientel vorhanden ist? Welche Aufgaben nimmt in diesem
Zusammenhang der Pflegestutzpunkt wahr?

Um vakante Pflegepléatze ziel- und erfolgsorientiert anzeigen zu kénnen, mussten alle
Informationen und Daten von allen Wohn- und Pflegeeinrichtungen in der Landeshauptstadt
Schwerin durch die Leistungsanbieter kontinuierlich, zentral und tagesaktuell erhoben,
eingepflegt und korrigiert werden. Sowohl die Bereitstellung der Daten als auch die
Datenaktualisierung kann nur dezentral durch die Pflege- bzw. Leistungsdienstleister
sichergestellt werden. Eine Kontrolle und Verwaltung der Daten durch die Landeshauptstadt
Schwerin ist nicht mdglich. Die erforderliche aktive Mitwirkung an einer solchen Auskunft wurde
durch die im Jahr 2016 befragten Leistungsanbieter weitestgehend abgelehnt (siehe Drucksache
Nr. 00765/2016).
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Im Pflegestutzpunkt Schwerin werden Pflegebeddrftigen, von Pflegebedurftigkeit bedrohten
Personen sowie Pflegenden umfassende Informationen und Hilfen rund um das Thema Pflege
neutral und unabhangig angeboten, um Pflegebediirftigen jeden Alters eine Wohn-, Lebens- und
Betreuungsform zu ermdglichen, die ihren personlichen Bedurfnissen entspricht. Soweit bekannt,
informiert der Pflegestitzpunkt Schwerin auch Uber vakante Platze.

Im Internet existieren bereits zahlreiche kosten- und werbefreie Informationsportale zu
ambulanten, teilstationaren und stationaren Einrichtungen, ebenso gibt es eine Pflegekarte auf
der Seite des Pflegestltzpunktes.

4.) Die Pflegesozialplanung agiert mit statistischen Werten, indem die
Gesamtbevolkerungszahl mit dem durchschnittlichen Anteil der Uber-75jahrigen
gequotelt und mit dem prozentualen Pflegeanteil dieser Bevdlkerungsgruppe
extrapoliert wird. Wie viele pflegebedlrftige Menschen in Schwerin gibt es objektiv?

Zurzeit wird in der Landeshauptstadt Schwerin die Fortschreibung der Pflegesozialplanung
durchgefihrt. Der Endbericht zur aktualisierten Pflegesozialplanung - einschliel3lich Aussagen
zum Anteil der Pflegebedirftigen in der Landeshauptstadt Schwerin - wird Ende Mérz 2020
veroffentlicht.

5.) Wie teilen sich die Gruppe der Pflegebedirftigen (nominal und prozentual)
a) stationar,
b) ambulant,
c) Pflege mit Service (Betreutes Wohnen)?
auf?

Es wird auf die Antwort zur Frage 4 verwiesen.

6.) In den Prognosen der Pflegesozialplanungen der vergangen Jahre wurde ermittelt,
dass die Pflegequoten nicht in demselben MalR3e wachsen, wie der Anteil der
Bevolkerungsgruppe der Uber-75jahrigen. Das bedeutet, die Pflegequoten miissen
trotz nominaler Erhéhung der Angebote sinken. Welche Steuerungsinstrumentarien
wendet die Landeshauptstadt an, um dieser Entwicklung entgegenzuwirken.

Auch hier wird auf die Ergebnisse der Fortschreibung der Pflegesozialplanung verwiesen. Der
Endbericht zur aktualisierten Pflegesozialplanung - einschlieB3lich Aussagen zur Entwicklung der
Uber 75-Jahrigen sowie Empfehlungen zur Weitentwicklung der pflegerischen,
pflegeerganzenden und wohnungsbezogenen Versorgungslage in der Landeshauptstadt
Schwerin - wird Ende Marz 2020 verdffentlicht.

7.) Was unternimmt die Landeshauptstadt Schwerin konkret, um die Pflegequoten zu
erh6hen?

Es wird auf die Antwort zur Frage 6 verwiesen.
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8.) Was unternimmt die Landeshauptstadt Schwerin konkret, um Pflegepersonal zu
werben?

Die Attraktivitat des Berufs der Pflegefachkraft wird von mehreren Faktoren beeinflusst. Dazu ist
ein MaRnahmenmix erforderlich. Bisher hat sich die Landeshauptstadt Schwerin tber den Stadte-
und Gemeindetag M-V mittelbar in die drangenden Themen der Ausbildung und Vergltung von
Pflegekraften eingebracht und auf neue gesetzliche Regelungen hingewirkt.

Zu beachten ist jedoch, dass die Handlungs- und Einflussmdglichkeiten der kommunalen Politik
und der kommunalen Verwaltung zu diesem Thema begrenzt sind. Seit der Einfihrung der
Pflegeversicherung fehlen entsprechende Steuerungsmaglichkeiten weitgehend.

Die Landeshauptstadt Schwerin versteht sich im Rahmen der Fachkraftesicherung daher als ein
Impulsgeber, Koordinator sowie als ein Akteur zur Gestaltung der sozialen Infrastruktur.

Im Rahmen der Fortschreibung der Pflegesozialplanung soll bis Ende des 1. Quartals 2020 ein
Workshop zum Thema Fachkraftemangel stattfinden. Der Workshop wird vom Landkreis
Ludwigslust-Parchim und der Landeshauptstadt Schwerin gemeinsam organisiert und
durchgefihrt.

Mit freundlichen GrifRen

Dr. Rico Badenschier

Anlage:

- Zuweisungsvertrag wird zur Starkung von hauslicher, ambulanter und teilstationérer Pflege
durch Unterstltzung einer integrierten Pflegesozialplanung und begleitender Projekte,
unterzeichnet am 22.01.2019



Das Land Mecklenburg-Vorpommern,
endverireten durch die Ministerin fir Soziales, Integration und Gleichstellung,
Frau Stefanie Drese
- Zuwejsungsgeber -
und

die Landeshauptstadt Schwerin,
endvertreten durch den Oberbirgermeister, Herrn Dr. Rico Badenschier
- Zuweisungsempfangerin -

schliefen den folgenden

Zuwelsungsvertrag

Pridambel

Dieser Zuweisungsvertrag wird zur Stirkung von hauslicher, ambulanter und
teilstationgrer Pflege durch Unterstitzung einer integrierten Pflegesozialplanung und
begleitender Projekte abgeschlossen, um die Zuweisungsempfangerin in die Lage zu
versetzen, die planenden und steuernden Funktionen zur Gestaltung nachhaltiger
Pflegestrukturen besser ausfiillen zu kdnnen.

§1

Zuweisungen

(1) Der Zuweisungsgeber gewshrt der Zuweisungsempféngerin nach Maltgabe dieses
Vertrages aus Landesmittein

- aus dem Haushaltsjahr 2018 eine Zuweisung in Hoéhe von 43.109,00 Euro und
- aus dem Haushaltsjahr 2019 eine Zuweisung in Hohe von 11.755,00 Euro.

(2) Das Land gewdhrt die in Absatz 1 genannte Zuweisung, um der Zuweisungsemp-
fangerin die Finanzierung der Fortschreibung der integrierten kommunalen Pflegeso-
zialplanung zu erméglichen. Nachrangig, d.h. soweit die Mittel hierfur nicht benStigt
werden, kénnen sie auch zur Finanzierung von Projekten zur Stérkung von hauslicher,
ambulanter und teilstationérer Pflege zur Vermeidung der frihzeitigen Auinahme in
stationgire Pflegeeinrichtungen eingesetzt werden.

(3) Finanziert werden im Bereich der integrierten Pflegesozialplanung Vergitungen for
dienst- und werkvertragliche Leistungen, fiir Leistungen der Aus- und Fortbildung und
fiir Vortrage sowie bei den Projekten zur Starkung von héuslicher, ambulanter und
teilstationarer Pflege die Personal- und Sachkosten.



Die Zuweisungsempfangerin wird die ihr zugewiesenen Mitte! nicht fur investive Aus-
gaben oder laufende Verwaltungsgemeinkosten einsetzen.

(4) Die Zuweisungsempfangerin wird die Mittel nur fur Projekte verwenden, die sich
aus der integrierten Pflegesozialplanung der Zuweisungsempfangerin herleiten las-
sen.

(5) Die Zuweisungsempfangerin wird die ihr zugewiesenen Mitte! nach ihrem Ermes-
sen fur die Durchfiihrung eigener Vorhaben oder von Vorhaben Dritter verwenden. Sie
wird die einschlagigen vergaberechtlichen Bestimmungen einhalten.

(6) Die Pflegesozialplanungen werden im Jahr 2019 mit den zum 31.12.2018 vorlie-
genden Daten fortgeschrieben. Die sffentliche Pflegestatistik mit Stichtag 15.12.2017
und die aktuelle Landesprognose zur Bevolkerungsentwicklung werden einbezogen.
Zur Gewahrleistung einer einheitlichen Herangehensweise und Struktur sowie tber-
einstimmenden Datengrundlage unter Bericksichtigung regionaler und territorialer Be-
sonderheiten wird der Fortschreibung der Berichtsstandard einer Pflegesoziaiplanung
und das Planungsinstrument UniPs, deren Endversionen mit Mail vom 19. Juli 2018
tibersandt wurden, zugrunde gelegt.

(7) Die im Haushaltsjahr 2018 ausgezahiten Mitte!l sind spétestens bis zum 31. Marz
2019, die im Haushaltsjahr 2019 ausgezahiten Mittel sind spétestens bis zum 31. Marz
2020 tats&chlich zu verausgaben.

(8) Die Zuweisungsempféngerin wird die ihr zugewiesenen Mittel nicht flir Vorhaben
verwenden, die schon vor dem Abschiuss dieses Verirages begonnen worden sind;
ausgenommen hiervon sind aus den Mittelzuweisungen der Vorjahre begonnene Pro-
jekte, die fortgesetzt werden sollen.

(9) Die Zuweisungsempféngerin zeigt dem Zuweisungsgeber die Malnahmen und die
it ihnen verbundenen Ausgaben vor dem Beginn der jeweiligen Malinahme an. Dabei
legt sie insbesondere den Bezug der MalBnahme zu ihrer integrierten Pflegesozialpla-
nung dar.

§2

Auszahlung der Zuweisung

(1) Der Zuweisungsgeber zahlt die Zuweisung auf Mittelanforderung grundsétzlich nur
zum 31. Marz, 30. Juni, 30. September und 30. November der Haushaltsjahre 2018
und 2019 aus. Mit der Mittelanforderung teilt die Zuweisungsempféngerin dem Zuwei-
sungsgeber summarisch mit, welche MaBnahmen sie mit den angeforderten Mitteln zu
finanzieren beabsichtigt.

(2) Mit der Mittelanforderung zum 30. November 2018 und 2019 erfolgt die abschlie-
Rende Abrechnung fir das jeweilige Haushaltsjahr.



§3
Bericht {iber den Einsatz der Zuweisung

Die Zuweisungsempfangerin hat dem Zuweistingsgeber (iber den Einsatz der abgeru-
fenen Mittel bis zum 30. April 2019 sowie 30. April 2020 schyiftlich zu berichten. Der
Bericht besteht aus einem Sachbericht und einem zahienméfigen Nachweis.

Der ordnungsgemaRe Mitteleinsatz ist durch das Rechnungspri:lfungsamt der Zuwei-
sungsempfangerin schriftlich zu bestétigen. Diese Bestatigung beinhaltet insbeson-
dere die Einhaltung vergaberechtlicher Bestimmungen.

§4
Erstattung nicht verbrauchter Mittel

Soweit die Zuweisungsempfangerin die abgerufenen Mittel nicht verbraucht oder ent-
gegen den Bestimmungen des § 1 einsetzt, hat sie die Zuweisung zu erstatien und
von der Auszahlung an mit finf Prozentpunkten iber dem Basiszinssatz nach § 247
des Blirgerlichen Gesetzbuchs jahrlich zu verzinsen.

§5

Schlussbestimmungen

(1) Dieser Vertrag wird fur die Zeit vom 1. Januar 2018 bis 31. Dezember 2019 abge-
schlossen. Die vertraglichen Beziehungen bestimmen sich in Ersetzung des bestehen-
den Zuweisungsvertrages aus Januar 2018 mit Wirkung vom Vertragsschluss an neu
nach Malgabe dieses Verirages.

(2) Nebenabreden zu diesem Verirag oder Anderungen des Vertrages bedrfen der
Schiriftform.

(3) Sollten einzelne Bestimmungen dieses Vertrages unwitksam sein, so wird dessen
Wirksamkeit in den Grenzen des § 58 SGB X als Ganzes hierdurch nicht berlihrt. Die
Vertragsparteien haben unverziglich eine Regelung zu suchen und zu vereinbaren,
die dem Vereinbarungszweck am néchsten kommt und rechtlich zuldssig ist.

Schwerin, /7422048 Schwerin, 22. 04.2043
 fo b Ouldl

Stefanie Drese Dr. Rico Badenschier

Ministerin fir Soziales, Integration Oberbiirgermeister

und Gleichsteliung Landeshauptstadt Schwerin

Mecklenburg-Vorpommern



